

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCION

Año. 5'00 ptas.
Al trimestre. 1'25
Mes 0'45

Anuncios y esquelas de defunción
a precios convencionales

Número suelto 15 céntimos

LA PALANCA

FRANQUEO CONCERTADO

Se publica los martes

COPIETARIO-ADMINISTRADOR

D. José Sanz López

REDACCION

Y ADMINISTRACION

Enrique Benito Chavarrí, 2

Teléfono núm. 25

Fundador-propietario director: Francisco de Paula Barrera

ALMACEN DE ABONOS DE MANUEL CANALEJAS
DEPOSITARIO DE LA MARCA CROS

Fábricas en Badalona, Alicante, Sevilla y Santander

PARTICIPO a mis clientes, que actualmente dispongo de algunas
existencias de Superfosfato de 16|20, 16|18 y 13|15, y como hay pocas
facilidades de recibir por la falta de material ferroviario y por la gran
escasez que hay del artículo, ruego hagan los pedidos rápidamente,
porque si no, será muy difícil después atender todos los encargos.

CALLOS

No se lamenta V. de tener sus pies destrozados. No achaque a sus
callos lo que solo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia es
porque no se lava. El que tiene callos, juanetes, ojos de gallo o du-
rezas es porque no usa el patentado

UNGÜENTO MAGICO

que en tres días los extirpa totalmente.

Farmacias y droguerías, 150. —Por correo 2 pesetas.

Farmacia Puerto, Plaza San Ildefonso, 4. Madrid

La filosofía escolástica en
el mundo contemporáneo

El testimonio bibliográfico y el de los us
son escolástico sin saberlo.

Aún quedan muchos dados por adu-
cir en pro de la tesis de estos artículos,
pero los trabajos periodísticos tienen un
límite del cual no conviene pasar.

El auge moderno de la Filosofía escol-
ástica se ha probado en los artículos
precedentes por el número extraordi-
nario de sus adeptos; por la preponde-
rancia de las Universidades declarada-
mente tomistas y por el voto de las Aca-
demias: los párrafos que siguen dan
prueba del favor que hoy disfruta en la
vida intelectual la Filosofía escolástica,
por los numerosos datos bibliográficos
referentes a esta fecunda disciplina y
hasta por el testimonio de los que son
escolásticos sin saberlo.

«Habrá que prescindir necesariamen-
te del incalculable número de revistas
católicas que son más o menos exten-
samente escolásticas: baste para el caso
hacer referencia de las que para propa-
gar y defender este sistema de Filosofía
se han fundado. Entre ellas se destacan:
«La Revue Neo-Scholastique» y los
«Annales de l'Institut Supérieur de Phi-
losophie», de Lovaina; «Gregorianum»,
de la Universidad Pontificia de Roma;
«Scholastic», de Notre Dame, en el Esta-
do Unido de Indiana (América del Nor-
te), y nuestra admirable «Ciencia To-
mista», que incluye una interesantísima
«Crónica del movimiento tomista».

Y cuando estas revistas se publican,
claro es que hay quien las lea y que
responden a una realidad.

El número de artículos, folletos y li-
bros que continuamente se publican y
que prueban el auge de los estudios es-
colásticos es tan grande, que no es po-
sible hacer aquí ni siquiera abreviada
mención de ellos (1) Baste sólo citar las

de Carreras y Araño, Cristiani, Garag-
nani, Gilson, Maritain, Péroul («Miles
Christi»), Péguas, Richard, Schilling y
Truc.

No faltan, además, filósofos contem-
poráneos que, sin ser escolásticos, ha-
cen justicia a la Filosofía de las escue-
las. Uno de ellos, que vale por muchos,
es William James, que en su conocida
obra «A Textbook of Psychology» (Lon-
don, 1908) (2), declara que «la Escolás-
tica medioeval es la expresión misma
del sentido común organizado y codi-
ficado» (3).

A todo lo cual hay que añadir el nú-
mero cuasi infinito de profesores, filóso-
fos y filólogos que, en principio,
por criterio y aun por método indiscer-
nido son escolásticos sin saberlo.

Uno de ellos, que abominaba públicamente
del escolasticismo, formó parte
conmigo de un tribunal de oposiciones,
y con gran sorpresa de mi parte le oí
hacer objeciones de esta manera:

«Nihil est in intellectu quin prius fue-
rit in sensu».

«Nihil volitum, quin praecognitum».

«La definición consta de género pró-
ximo y de diferencia última.»

Lo definido no debe entrar en la defi-
nición.»

Y como yo le dijera que todo aquello
era Filosofía escolástica, me contestó:

—¿Si? Pues no lo sabía.

Ya lo sabe el suavisimo escritor liber-
tario que ha sido causa inconsciente de
estos artículos sobre la «Filosofía esco-
lástica en el mundo contemporáneo».

La Filosofía escolástica, ni ha desa-
parecido ni desaparecerá del mundo
mientras en el mundo haya entendi-
mientos verdaderamente filosóficos, es-
to es, amantes de la sabiduría.

Quizás haya parecido a algunos lec-
tores tarea innecesaria probar ante los
católicos el resurgimiento patente de la

(2) Véase la pág. 356.

(3) Este juleto, de extraordinario valor
técnico, ha sido recordado oportunamente
por el señor Zaragüeta en su discurso de
recepción en la Academia de Ciencias Mo-
rales y Políticas.

Filosofía escolástica en los tiempos mo-
dernos; pero no está de más la proban-
za, porque algunos espíritus débiles y
apocados, que no tienen suficientes da-
tos para pensar de otra manera, llegan
a aceptar, sin discusión alguna, afirma-
ciones tan temerarias como la del escri-
tor izquierdista a quien los susodichos
artículos van modestamente dedicados.
Este breve alegato servirá, además, a
todos para pensar con Leibnitz, que
cuando se lea algo de Filosofía escrito
por los intenos izquierdistas hay que
separar cuidadosamente «la paja de las
palabras del grano de las cosas.»

R. Blanco y Sanchez.

CONVERSACION

Las revoluciones sociales y las políticas

El formidable estallido sindica-
lista y la violenta acción de los
elementos extremistas obreros de
Italia, no ya tratando de imponer-
se a los patronos sino apode-
rándose de las fábricas, factorías
y talleres y expulsando de ellos a
los propietarios y directores, este
rudo movimiento socialista pone
de una manera más clara y evi-
dente sobre el tapete la cuestión
de las revoluciones sociales y po-
líticas porque ha pasado Europa
desde miles de años y sin resulta-
do definitivo.

En realidad la mayor parte de
ellas han tenido verdadero—y al-
gunas casi exclusivamente—ca-
racter social. Revolución social
fué la capitaneada y dirigida por
Espartaco; querían los esclavos
dejar de serlo; alternar con más
o menos privilegios o concesiones
en la vida social, y a esto se debió
su movimiento que al fin fué
venecido.

Sociales fueron—viniendo a
tiempos más modernos—el alza-
miento de la Jacquerie en Fran-
cia, la sublevación de los herman-
dinos en Galicia, socialista fué a
no dudarlo, la insurrección de las
germanias, porque todos ellos bus-
caban no el triunfo y el logro de
derechos políticos, de lo cual no
entendían sino el mejoramiento
de su existencia social.

Por eso se ve que son dirigidas
las sublevaciones por gente del
pueblo, no por oligarcas ni aris-
tócratas.

No ocurre así en las Comuni-
des de Castilla, en el comienzo del
imperio de Carlos II ni con la in-
surrección en tiempos de Feli-
pe III.

Juan de Padilla y Juan de La-
nuza defendían, el primero, las
tradicionales leyes, usos y cos-
tumbres de Castilla echadas en
olvido y menoscabo por los mag-
nates tudescos y además el librar-
se de la rapiña de dinero que lle-
vaban a cabo los tudescos de mo-
do tal que cuando los castellanos
veían un ducado doble de oro de-
cían:

«Señor ducado de a dos
no topó Xevres con vos»

Y Juan de Lanuza se alzó en
favor de los fueros de Aragón que
creía pisoteados por Felipe II al
enviar tropas para apoderarse de
Antonio Pérez; y lo hizo (Lanu-
za) con tan poca habilidad y esca-
sa fortuna que dió lugar a que
siglos más tarde dijera Cánovas
del Castillo que «Lanuza no supo
que tenía cabeza hasta que se la
cortaron».

Mucho menos fué revolución
social sino política y muy políti-
ca la revolución francesa con la que
algunos quieren comparar los
tiempos actuales olvidando—cree-
mos que el cronista ha dicho ya
algo respecto a este punto—que
aquella revolución fue de todas
las clases sociales contra una sola,
la más inepta y corrompida que
era la que gobernaba y mandaba
mientras que ahora es una sola
clase, la más ignorante y no más
moral que las otras, la que se le-
vanta contra todas.

Dicho esta con esto, el caracter
de las reivindicaciones italianas,
llamemoslas así aunque no merez-
can tal nombre, pues no reivindi-
can derecho alguno sino que tra-
tan de destruir los derechos de
los demás, destrozando y aniqui-
lando todo lo que sea ciencia,
progreso, dirección, cultura, en
una palabra, creyendo que solo
los trabajadores deben disponer
y mandar y no teniendo por tra-
bajadores más que a los que tra-
bajan materialmente en los me-
nesteres más comunes y triviales
de la vida.

Y que resultará de esta actitud
tan brutal y de esta acción tan
deleterea? Pues lo que ya se ha
visto en Rusia, la destrucción de
una nación poderosa y fuerte y
lo que ya comenzamos a ver en
Italia, que los mismos promove-
dores y sostenedores del movi-
miento no pueden vivir porque ni

siquiera pueden cobrar su jornal.

La locura tiene muchas formas.

Fernan Sol.

Madrid, Septiembre 1920.

Del Ayuntamiento

La sesión del miércoles

Preside el Sr. Ortega Somoli-
nos por ausencia del Alcalde y
asisten los Concejales Sres. Oli-
vier, Justel, Díaz, Prado Sainz,
Sanz, Prado Aparicio, Burgos,
Palomares y Suárez.

Leída el acta de la sesión ante-
rior, queda aprobada.

También se aprueba la distribu-
ción de fondos del mes.

Pasa a informe de la Comisión
de Obras y Arquitecto municipal
una solicitud de doña Carmen
Guerra, pidiendo licencia para
revocar la fachada de su casa
núm. 14 de la calle de Santa
Clara.

Concédense licencias para obras
a D.ª Mónica de Lucas, D. Anto-
nio Sarz y D. Rafael López Mo-
ya y para acometidos de alcanta-
rillas a D. Francisco de Nicolás
y D. Manuel González Román.

Se otorga disfrute de agua pa-
ra la casa núm. 10, de la Plaza
Mayor, propiedad de D. Isidro
Rodríguez Muriel.

Dáse cuenta del estado de mul-
tas impuestas durante la semana
anterior.

Se acuerda la distribución de
10.000 pesetas de los fondos del
Pósito, entre los labradores que lo
soliciten durante el plazo de ocho
días.

Y después de dos ruegos for-
mulados por los Sres. Justel y
Ortega, se levanta la sesión.

Gobierno civil

CIRCULAR

Contra la viruela

En virtud de lo dispuesto en el Real
decreto de 10 de Enero de 1919 y Real
orden de 5 de Marzo del mismo año, he
acordado:

1.º Que antes del día 1.º de Diciembre
del año actual deberán vacunarse contra
la viruela, todos los habitantes de esta
provincia que no lo hubiesen sido con re-
sultado positivo en fecha no anterior a
siete años, exceptuándose de esta dispo-
sición los individuos que, mediante certi-
ficado médico, acrediten que son refrac-
tarios a la vacunación antivariólica o que
esta les es perjudicial para su salud, y los
militares en activo.

2.º Desde el día 1.º de Diciembre pró-
ximo, la vacunación antivariólica será
forzosa.

3.º Los Alcaldes de esta provincia pro-
cederán inmediatamente a organizar el
servicio de vacunación antivariólica en
sus respectivos términos municipales y
podrán solicitar del Sr. Inspector provin-
cial de Sanidad, gratuitamente, la vacu-

CALLOS

Las terribles molestias de los pies desaparecen completamente usando solo tres días el patentado

UNGUENTO MAGICO

No falla un solo caso. Pregunte a cuantos lo han usado y oirá V. maravillas. Pídalo en farmacias y droguerías, 1'50. Por correo 2 pesetas.

Farmacia Puerto, Plaza San Ildefonso, 4.-MADRID

na antivariólica que sea necesaria para vacunar a los individuos incluidos en el padrón de beneficencia y a los acogidos en los establecimientos benéficos.

4.º A partir del día 1.º de Diciembre del presente año serán castigados con multas hasta de 500 pesetas o arresto subsidiario en caso de insolvencia:

a) Los que se negaren a vacunarse, estando e ello obligado.

b) Los directores de hospitales civiles, que consientan presten servicio en ellos, personas no vacunadas con resultado positivo en los siete años últimos.

c) Los alcaldes que no hayan organizado el servicio de vacunación antivariolosa, o que por medio de los dependientes de su autoridad, no impidan el paso por el término municipal de su jurisdicción a personas que en los últimos siete años no estén vacunadas con resultado positivo.

d) Los directores de asilos civiles de beneficencia oficial o particular, en los que haya algún asilado o dependiente no vacunado con resultado positivo desde hace más de siete años.

e) Los jefes de establecimientos docentes civiles, oficiales o particulares, que no concurren a ellos, alumnos no vacunados contra la viruela, en los últimos siete años, con resultado positivo.

f) Los dueños o gerentes de hospederías de todas clases que hospeden durante más de 48 horas a personas desprovistas del certificado de haber sido vacunadas contra la viruela dentro del plazo reglamentario.

g) Los jefes de dependencias civiles oficiales, que no obliguen a vacunarse contra la viruela al personal a sus órdenes.

h) Todo particular o sociedad, que terga a su servicio empleados, obreros o criados no vacunados con resultado positivo, contra la viruela, en fecha no anterior a siete años.

i) Los portadores de certificados falsos o pertenecientes a otras personas.

j) Los facultativos que faltaren a la verdad, certificando inexactamente.

5.º Por el Sr. Inspector provincial de Sanidad, Subdelegados de Medicina e Inspectores municipales de Sanidad, se girarán las visitas de inspección necesarias para comprobar el cumplimiento de lo dispuesto en los apartados anteriores.

6.º Los Sres. Alcaldes de esta provincia darán publicidad, por el medio que estimen más oportuno, a esta circular.

Guadalajara 6 de Octubre de 1920.

El Gobernador,
Hladio Santander.

Las corridas de Feria

Parece ser que el valiente diestro Luis Freg se encuentra muy aliviado de la lesión sufrida en la plaza de Madrid, permitiéndole tomar parte en la corrida que ha de celebrarse en nuestro circo taurino el día 15.

De este modo queda el cartel tal como estaba anunciado últimamente: seis toros de Bñuelos, para Luis Freg y Saleri.

Los precios de esta corrida son: Tendido de sombra 7'50; de Sol 6'00.

La novillada anunciada para el día 16, está a cargo de los espadas Antonio Sanchez y Mariano Montes, que estoquearán cuatro novillos de D. Juan Sanchez Carrero.

Precios: Sombra 5'00 y Sol 3'50.

El día 17 se celebrará una gran

charlotada y al final matará un novillo el conocido torero alcarreño Emilio Lorente (Bomberito). Precios: Sombra, 2 pesetas y Sol, 1'50.

La Banda provincial

Ha surgido de nuevo el conflicto entre la Banda y el Ayuntamiento. Los individuos que integran la Banda de música se niegan a tocar en los festejos de la feria según exponen al público en el manifiesto que han publicado porque no paga el Ayuntamiento lo que desde hace un año se les adeuda ni cumple el compromiso u ofrecimiento que habían hecho de abonar una cantidad a cuenta de lo que se les debe antes de empezar la Feria.

Parece ser que el Ayuntamiento ha contratado en Madrid una Banda de música, de lo que en el citado manifiesto protestan los músicos de Guadalajara que dicen no les pueden pagar a ellos y en cambio traen elementos extraños a quienes han de abonar mucho más de lo que a ellos les ofrecieron pagar ahora.

Como hijos de Guadalajara recuerdan el apoyo que a los obreros de la capital viene ofreciendo siempre el Ayuntamiento sin que por lo que a ellos respecta sea cierto.

La verdad es que nuestros ediles tienen siempre entre manos conflictos que suelen resolver del peor modo.

"JUVENTUD,"

Esta interesante revista prepara un gran número extraordinario para la Feria, en el que se hacen curiosas informaciones de el Casino y Nueva Peña, y del Ayuntamiento y otros centros.

CONCEPTOS

41.—Acerca de un tema trasnochado

Un ilustre periodista cuyos artículos despiertan siempre general interés, en alguno de esos lapsos en que hay que escribir sobre... lo que no acude a la mente recurre a la resobada monserga del día contra los Institutos generales y técnicos y contra su profesorado sin el previo y concluyente examen del asunto que en otras ocasiones caracteriza su brillante labor literaria, y entre los muchos defectos que señala en la segunda enseñanza hace resaltar la errónea atribución de patetismo.

La memoria es un elemento esencial en todo ejercicio de la inteligencia, y nada existe en esta, ni aun lo que dimana de su propia aptitud, que no sea en virtud de la memoria; muchos conocimientos se adquieren por su medio (deducciones, y todos se poseen, se retienen, por su constante ejercicio.

Nótese bien que lo que pretende despreciar la oportuna aplicación pedagógica de esta facultad (término permisible en un sentido perfeccionista), y más cuando lo hace a falta de otro asunto que no encuentran, hablan pura y precisamente de memoria con manifiesto abuso, y de memoria de verdad.

Ya pasó de moda aun entre pedagogos diletantí confundir el memorismo con el ejercicio ordenado de la memoria superior; en cuanto a los verdaderos educadores, desde Bergson al P. Ruiz Amado, estos han hallado en la experimentación psicológica conceptos concretos y múltiples, y han establecido términos para estudios de especialización, todo dentro de la adecuación mnemónica; no queda ya quien por medianamente preparado que se halle en la materia, se atreva a sostener que en los Institutos se da enseñanza verbalista.

La obsesión española actual contra la segunda enseñanza hallará fundamento en la organización general (que, según noticias, será pronto transformada por el código del marqués de Portago) pero no en los métodos pedagógicos ni en la labor del profesorado, eminente y ejemplar según los extranjeros... estupefacto, según nosotros, en el suicida empeño de empujarse a todo trance sus éxitos felices, ocultar sus trabajos y enaltecer en tanto de mil maneras la huera fama política.

Ros Réfales.

Concierto Benedito

Ya está ultimado el programa del concierto que el día 18 del corriente se celebrará en nuestro Teatro principal, acontecimiento artístico que estará a cargo de la notable orquesta que dirige el insigne Maestro Benedito.

El Alcalde Sr. Solano reunió anteayer en su despacho a distinguidos profesionales y aficionados, con objeto de examinar el repertorio enviado por Benedito, y después de una detenida selección, quedó elegido el siguiente programa:

Primera parte

- 1.º Iphigenie in Aulide, (obertura). Gluck.
- 2.º Andante del Cuarteto en re. Tchaikowski.
- 3.º Capricho español. Rimski-Korsakow.

Segunda parte

- 4.º Quinta sinfonía. Beethoven
- I Allegro con brio.
- II Andante con moto.
- III Allegro-Allegro.
- IV Presto.

Tercera parte

- 5.º Suite española. Albéniz. (Instrumentación de Benedito)
- a) Granada.
- b) Córdoba.
- c) Sevilla.
- 6.º 1812, (obertura solemne). Tchaikowski.

El Rey y la Jura de la Ingeniería

En uno de los últimos días del mes corriente se celebrará el solemne acto de la Jura de la Bandera por los alumnos de nuevo ingreso en esta Academia militar.

Se asegura que dicho acto será honrado con la presencia de Su Majestad el Rey que ha prometido venir en ese día.

Tendrá lugar en el paseo de la Concordia y seguramente constituirá un día de júbilo para Guadalajara.

De sociedad

Hoy festividad de Nuestra Señora del Pilar, celebran su santo la señora viuda de Saenz, señoras de Gautier y Srtas. de Blasco, Zabía y Abaytua y Vilaret. Felicidades.

—Ha regresado de Granada el ex-alcalde de esta capital Sr. Pedromingo.

—De su excursión por varias provincias del Norte han regresado los señores de Pina.

—Ha dado a luz con toda felicidad

una niña la bella señora de Martínez González.

—Mañana, San Eduardo, celebrarán su santo nuestros queridos amigos los doctores señores Del Río y Castañs. Felicidades.

—También lo celebrará nuestro querido compañero de redacción D. Eduardo Urbano Rossi al que deseamos muchas felicidades.

—Han regresado de Avila, donde pasaron una temporada, los señores de Rojas (D. Antonio).

—De Africa, llegaron el domingo a esta capital los señores de Pesqueira.

Un discurso del Rey que contesta a otro del duque del Infantado

Ya conocen nuestros lectores el acto solemne celebrado en Estella para bendecir la bandera que las Ordenes Militares han regalado al regimiento número 77 de Infantería.

Hoy reproducimos, con mucho gusto, el texto literal del discurso pronunciado con tal motivo por el señor duque del Infantado, presidente de las Ordenes Militares, y la contestación que se dignó dar Su Majestad el Rey.

Discurso del duque del Infantado.

Señor: «Las Ordenes Militares fueron los más poderosos auxiliares de que se valieron nuestros Monarcas para lograr, de victoria en victoria, siempre el grito de guerra de Santiago, la redención de nuestro suelo patrio, profanado durante tantos siglos por la media luna; hasta el día feliz en que se eclipsó totalmente cuando en Granada, en la Torre de la Vela, ondeó lleno de luz el estandarte del apóstol junto al de los Reyes de Castilla y de Aragón, a ambos lados de la cruz del Redentor.

Y si des e ese momento, cumplida su misión, tantas veces secular, y vendida, para sufragar los gastos de las campañas de Túnez y de Argel, buena parte de sus encomiendas, cesó su esfuerzo colectivo, el valor y el mérito quedaron vinculados de tal modo en los caballeros de las Ordenes, que sus cruces fueron heroísmo en sus gloriosos capitanes.

Llegado el momento en que la organización de los ejércitos modernos fué incompatible con la de estas milicias, las Ordenes no volvieron la espalda a sus deberes mientras para cumplirlos contaron con bienes propios, y cuando en 1798 el Rey Carlos IV, para defender la Patria contra la invasión francesa, llamó en su auxilio a sus pueblos y a los grandes, al igual que algunos de éstos, el Consejo de las Ordenes, presidido por el duque de Híjar, caballero de Santiago, creó el regimiento de las Ordenes Militares, bajo el mando honorario perpetuo del presidente del Consejo y el efectivo del duque de Arlón, hijo del de Medinaceli, caballero de Santiago, armandolo, municionandolo y sosteniendolo con las rentas de las Ordenes.

En aquel año recibe este regimiento su bautismo de sangre peleando en el Rosellón contra los franceses; a los que combate luego en Navarra y Guipúzcoa; lucha contra los ingleses en 1796, en 1799 los bate en La Coruña, contra ellos defiende Cádiz, y a las órdenes del marqués del Socorro, en unión de las tropas francesas, invade Portugal.

En la batalla de Bailén se señala tan gloriosamente, que de 3.500 pierde 600 soldados y 10 oficiales, siendo recibido en Madrid entre aclamaciones a su paso para Uclés, llegando casi a extinguirse en Sierra Morena, donde, en sublime acto de disciplina, negándose a acatar la orden que, en vista de la superioridad numérica del enemigo, le da el general Vigodet, prefiere a la retirada la muerte, de la que sólo escapan 30 hombres.

Reorganizase, y defiende Cádiz en 1811; lucha en Chileana con tal denuedo, que el mariscal Scult le honra prohibiendo se de cuartel a sus oficiales; desde Cádiz atraviesa de Sur a Norte la Península, sembrandola de laureles en Panceorbo y en Pamplona, y forzando formidables barreras del Pirineo, bloquea Bayona, terminando así esta campaña, tan henchida de proezas, que por ellas recibe el regimiento singular y honroso sobrenombre de «defensor de la fe y de la ley».

Expresó luego el duque del Infantado el agradecimiento de las Ordenes Militares a Su Majestad el Rey, por haber dado nueva vida al regimiento.

Y terminó con los siguientes párrafos: «Bien quisieran las Ordenes contribuir, como en otros tiempos, a sostenerlo; pero, por una parte, la estructura moderna de las leyes, y por otra, la privación de sus cuantiosos bienes por las leyes desamortizadoras, reducen, bien a su pesar, los recursos del Consejo a esta muestra de cariño y penetración, a la ofrenda de esta bandera, que pongo en las reales manos de Vuestra Majestad para que, al aceptarla y entregársela al regimiento, adquirieran mayor realce las glorias que esta situación».

Y vosotros, dignos jefes, oficiales y soldados, que la habéis de guardar, no le rindáis nunca; imitad el ejemplo de aquel Villagomez, cuando atenderado de este

regimiento, que en 1813 jurificó las manchas los márgenes del Rosellón cuando, habiendo perdido y recuperado por dos veces su bandera, y herido de muerte, evitó que le fuera arrebatada envolviéndola en su propio cuerpo, que así tuvo el más glorioso de los sudarios.

Acordaos siempre, en la paz como en la guerra, de vuestro antiguo sobrenombre: «defensor de la fe y de la ley», y cuando la veáis ondear al frente de vuestras filas, escuchad lo que os dice con sus emblemas y colores:

Con sus cruces os dice: ¡Dios!
Con sus colores os dice: ¡Patria!
Con el escudo bordado en su centro os dice: ¡Rey!

El discurso del duque del Infantado fué acogido con una gran ovación.

Discurso del Rey.

El Soberano tomó entonces la bandera, y con voz vibrante dijo:

«¡Soldados del 77! Esta bandera que os entrego hoy es el símbolo glorioso de un regimiento que hace cien años desapareció; pero que hoy vuelve a nacer.

«¿Sabéis por qué vuelve a nacer? Porque es preciso procurar que siga España siendo la que fué, para que el mismo fuego sagrado os enlenda y para que cuando veáis en algunas regiones, por desdicha, movimientos pasionales que pretendan anteponer el cariño a la patria chica al que la patria grande merece, los colores brillantes de esta bandera proclamen que tales extravíos no han de empañaros, porque cuando de defender a España se trate no habrá entre nosotros más que un solo sentimiento y un solo impulso, como es una y santa nuestra bandera. (Ovación clamorosa y vivas al Rey y a España.)

Mi corone: Recibid; que estoy seguro de que por vestir el uniforme sabréis con vuestras fuerzas del regimiento de Ordenes Militares haceros siempre digno de mi Infantería y de nuestra España.»

El Rey entregó la bandera al coronel, y ésta la besó y regresó al altar con ella.

En seguida el Teniente vicario rezó una misa, terminada la cual el coronel entregó la enseña al abanderado, quien, seguido de la escolta, desfiló ante las tropas.

NOVENA DEL PILAR

En San Nicolás se ha celebrado con la brillantez de siempre la solemne novena a Nuestra Señora del Pilar en la que ha predicado todas las tardes con gran elocuencia el R. P. Manila.

Gran concurrencia de fieles ha llenado el templo y la función principal celebrada esta mañana ha sido tan lucida como todos los años.

Espectáculos

Teatro-Casino

La compañía que dirige Francisco A. de Villagomez hizo su presentación el sábado con la comedia inglesa, traducida por Marlstan, con el título de «Las murallas de Jericó».

Aigo tarde llega a nosotros esta comedia, estrenada hace años en la capital de Cataluña, porque ya no puede ser para nadie nuevo el tema; pero esto aparte, se trata de una obra bien hecha que celebramos haberla visto y que de buen grado aplaudimos.

Francisco Villagomez—hablemos primero del director—es uno de los buenos, y ya van siendo pocos, actores dramáticos. Lo sabíamos de antemano, pero así no fuera hubiésemos sacado este convencimiento viéndole interpretar el *Fach Frobisher*, papel que tiene matices bastante para acreditar a quien como Villagomez reúne las cualidades de un actor excelente.

Teresa Molgosa, la primera actriz, nos dió pronto la sensación de su elevado sentimiento artístico, que en su papel de *Abcía Frobisher*, de psicología algo complicada, dió ocasión para formar el más favorable juicio.

Otra buena actriz es la Sra. Villar; así como la Srta. García, bella y deliciosa, ingenua.

También debemos citar a las señoras, Rustan y Guíjarro y a las gentiles señoritas Clemente, Mas y Armenta, que muy áirovemente hicieron sus papeles.

Dos actores, aparte el Sr. Villagomez ya citado, destacan sus figuras en esta comedia. Nos referimos a los Sres. Cantalapiedra y Aguado. Este último, especialmente, nos parece haber hecho un tipo acabado y admirablemente compuesto.

Resumen de lo dicho es que la comedia gustó y que la disciplinada compañía de Villagomez escuchó muchos aplausos al final de todas las actas.

La jornada del domingo fue por completo satisfactoria.

«Sullivan» la antigua como célebre obra inglesa, adaptada por F. Alfonso, se puso en escena por la tarde; y en función de abono, por la noche, el drama en cuatro actos de D. Jacinto Benavente «Mas fuerte que el amor».

Por adelantado hemos señalado el éxito de Villagomez en «Sullivan» y en el «Duque de Barrameda», del drama benaventino, muestra gallardamente sus grandes facultades. Arrancó aplausos en varios momentos que compartió con la Sra. Molgosa y de los que, finalmente, participaron todos.

Anoche se representó la comedia de Pablo Parellada «Los de cuota».

El ingenio fértil de Melitón González, autor celebradísimo de «Los asistentes» surge en esta nueva y saladísima comedia con raudales de gracia.

La risa del público, provocada por los chistes y las abundantes situaciones cómicas, fue continuada.

La compañía Villagomez hizo la obra con mucha fortuna.

Consignamos para terminar que las obras se presentan bien y cuidada la escena. Villagomez, en especial, viste los personajes de modo irreprochable.

Teatro Principal

Entre las grandes figuras del Teatro español ocupa Margarita Xirgu un lugar preeminente.

Por eso vamos a expresar antes de nada y en primer término la satisfacción que sentimos, el íntimo gozo espiritual que nos produce la presencia de la gran actriz en uno de los teatros de nuestra ciudad.

«Marianela» fue la obra elegida para el debut, que tuvo lugar el anterior domingo por la tarde.

Y, ¿qué decir de Margarita Xirgu encarnando la maravillosa figura galdosiana?

Solo el genio dramático de la Xirgu puede dar plasticidad escénica al personaje, pobre de cuerpo con alma grande, de la sumisa Marianela. Porque su identificación es exacta, la compenetración del papel absoluta. No es el personaje que admirablemente interpreta sino algo que ella crea.

Así nos conmovió profundamente, y al público que entusiasmado prorrumió en delirantes aplausos.

De estos participó también toda la compañía.

En el «Celipin» fué largamente aplaudida Amparo Alvarez Segura. Con mucho acierto en el papel de Florentina María de las Rivas. Y muy bien María Robles, Carmen Arrarte y María Brú.

Alfonso Muñoz es un actor de quien, por haberle juzgado, tenemos la mejor opinión.

En este mismo teatro y trabajando con otra artista ilustre fueron, hace unos años para él nuestros mayores elogios. Claro es que ahora acompaña a una actriz que obliga a mucho. Pero, por esta misma razón, esperamos mayores pruebas de su temperamento.

Muy ajustado a su papel estuvo José Rivero. También en el suyo acertó completamente Modesto Ribas, y los restantes, González, Perchicot, Lucio y Alvarez, contribuyeron al mejor conjunto.

Por la noche se puso la comedia en tres actos de Benavente «El mal que nos hacen».

Esta obra del insigne comediógrafo de la que la crítica no se mostró del todo favorable ni el público de la Corte la recibió con entusiasmo, aquí, en rigor de verdad, debemos decir que fué escuchada con interés y calurosamente aplaudida.

Es posible que esto se deba al talento de Margarita Xirgu. Y lo que desde luego aseguramos es que el triunfo de la actriz fué definitivo por la admiración y el entusiasmo de que el público dió constantes muestras durante los tres actos de la comedia.

La compañía cooperó, sin duda, cada cual en su plano respectivo.

Anoche vimos una comedia inglesa en cierta parte monótona por su escasa complejidad y algo extraña a nosotros. Se titula «La casa en orden».

Sin una superior interpretación ciertamente que la comedia traducida por Vilaregut llegaría a pesar en el auditorio. Y, sin embargo, se escuchó con agrado.

Pero Margarita Xirgu puso en el papel lo que realmente no había, atrayendo con su arte el interés de la acción.

Con el mayor esmero fué interpretada por todos. Es justo citar a las señoras Brú, Cáceres, Rivas y Santanarria (muy bien en su personaje infantil), como igualmente a Alfonso Muñoz, y señores Rivero, Perchicot, Agudín, Ortín y Lucio que, repetimos, que cuidaron mucho de sus respectivos papeles.

Un necesario es añadir que las obras se presentan con la mayor propiedad y el

buen gusto y la corrección exquisita son factores de la compañía que dirige Margarita Xirgu.

AVANTE

El organo del partido socialista entra en una nueva fase.

De quincenal se convierte en decenal y prepara reformas que unidas a la creación de la Universidad Popular, Biblioteca obrera y otras instituciones que proyecta el partido, darán nuevo impulso a las teorías socialistas.

Un libro nuevo

Curso de Historia Universal

La casa editorial hijos de J. Espasa que tan justa fama ha alcanzado con la publicación de su Enciclopedia en la que colaboran los primeros intelectuales de España tiene hoy que registrar en los anales de su historia editorial un triunfo más. El R. P. José Mundó S. J. ha escrito un «Curso de Historia Universal» que es por su abundante bibliografía, por la claridad y precisión con que está redactada, y la brillantez de su exposición un libro del que seguramente será preciso hacer varias ediciones.

Ha dividido su obra el Padre Mundó en tres partes: la primera comprende las edades primitiva y antigua; la segunda la Edad Media; y la tercera la Edad Moderna.

Subdivididos en libros y capítulos, y obedeciendo a un plan que facilita en alto grado el estudio, lo mismo al tratar de la preponderancia semítica en los pueblos orientales, que al hablar después en la Edad Media de la preponderancia bizantina, hay tal alarde de erudición y de bibliografía que sin fatiga alguna, se lee con deleite la obra y se encuentran fuentes sobradas para garantía de los relatos y apreciaciones.

Los artículos dedicados al estudio de la civilización y cultura así como en los que trata de la organización política y social de diversas épocas, son de lo más acabado que en textos análogos se lee.

Los apéndices con que acaba la obra «Catálogo de los Sumos Pontífices» cuadros signóticos de los Reyes de Asturias, León y Castilla, Soberanos de Navarra y Aragón, de Cataluña y Aragón, de los Reyes de Francia, de los Reyes y Emperadores de Alemania, etc. etc., así como el índice tipográfico con mapas complementarios, facilitan extraordinariamente el conocimiento de la Historia Universal.

Si del fondo solo elogios pueden hacerse, de la labor realizada por la casa editorial hijos de J. Espasa, todas las alabanzas que se viertan en su honor serán pocas.

En magnífico papel, con excelentes fotografías profusamente

repartidos en el texto, la mayoría reproducción de cuadros notables, y esmeradísima y limpia impresión el volumen de 780 páginas, es modelo de ediciones.

A nuestros lectores aconsejamos la adquisición de la Historia Universal del P. Mundó, seguros de que todos, profesores, alumnos y cuantos sientan afición por esta clase de estudios han de agradecerarnos la recomendación.

Gacetas

Pésame.—Enviamos sentido pésame a nuestro convecino Emilio Vico por el fallecimiento de su señora madre política.

«El Capricho».—La sociedad artístico-recreativa de este título celebró el sábado último su segunda velada teatral.

La sala del teatro Cómico se vió repleta de público que pasó un buen rato aquella noche y aplaudió largamente a los jóvenes aficionados que con gran acierto interpretaron la bonita comedia de Ramos Martín «El redil» y el gracioso juguete cómico de Vital Aza «Los tocayos».

Poseción.—Posecionado de su cargo el Jefe de la Sección Administrativa de Primera Enseñanza D. Jerónimo Pauero Redondo, ha tenido la atención que mucho le agradecemos de ofrecernos su concurso para cuanto redunde en beneficio de la enseñanza.

Quedamos a la recíproca y mucho nos complacería poder serle útiles.

Traslado.—Ha sido trasladado al Ministerio de Fomento el sobrestante afecto a esta Jefatura D. Bernabé F. Pintado.

Teatro Cómico.—Durante los días de la próxima Feria, actuarán en este teatro notables números de variedades, proyectándose, además, interesantes películas.

El cupo.—Del actual reemplazo deberán ir al servicio de las armas 86.000 reclutas correspondiendo a esta provincia 886.

Nombramiento.—Ha sido nombrado Jefe de la Sección de Pósitos de la provincia de Huesca, nuestro estimado amigo don Justo Martínez, al que enviamos nuestra enhorabuena.

Destino.—El director que ha sido de este Hospital D. Antonio Alonso, ha sido destinado a Zaragoza.

De viaje.—El jueves marchó a Barcelona, donde fijará su residencia, la distinguida familia del Teniente Coronel de la Guardia civil Sr. Riera.

Enhorabuena.—En la Escuela de Peritos Agrícolas de Zaragoza ha ingresado con el número 2 nuestro joven amigo Enrique Pluitters, al que felicitamos.

Audiencia provincial.—Juicios orales señalados para la presente semana:

Día 13 de Octubre.—Juzgado de Siguenza, contra León Peña Baquero, por estufa; abogado Sr. Quijada, procurador Sr. Blázquez.

Arriendo de cuarteles de pastos en Monte Alcarria

PARA GANADO LANAR

Valfrío..... 318 Ha.
La Rueda..... 301 »
Romeroa..... 262 »
Corrales Nuevos..... 376 »

PARA CABRIO O LANAR

Mandeta..... 295 Ha.
Pantales..... 228 »
Alto Pelado..... 207 »
Nava del Peral..... 346 »
El Alverjal..... 435 »

Se admiten proposiciones en la Administración del señor Marqués de Casa Valdés, San Sebastián, 1, Guadalajara.

VENDO

Casa de labor, Molino aceitero, Milord y Berlina y Tronco de caballos.

MARLASCA NUMERO 16

Antonio vanz Vacas
Corredor de comercio colegiado

Jádenes, 20, bajo

Venta de patatas

del Serranillo a 2,25 arroba de 11 kilos y medio id. pequeñas a 1,75.

Los pedidos por sacos de siete arrovas en adelante. Horno San Gil 5, Antonio Boixareu Telefono núm. 70.

QUINTOS DE 1920

La competidora Agencia matriculada de substitutiones permutas para la liberación de servir en Africa, domiciliada en Madrid calle de Toledo número 105, Teléfono, 51-26 M, ha establecido un seguro especial VOLUNTARIO, mediante el cual con muy poco sacrificio PUEDEN HACER el seguro-contratación de Africa los reclutas que lo deseen.

Dicho seguro consiste en poder verificar a plazos al mismo precio que al contado los contratos números 1 y 3 de los que esta casa verifica, o sea:

Núm. 1.—Contratos antes del sorteo de las Cajas de Recluta o incorporación a filas. Precio 450 pesetas (Desde 1.º de Noviembre 500).

Núm. 2.—Contratos antes del sorteo de los Ayuntamientos. Precio 300 pesetas.

Estos dos contratos solo podrán hacerse a plazos el número 1 hasta el 31 de Octubre y el número 2 hasta el 31 de Diciembre y mediante las condiciones para ello estipuladas.

Pedir folletos y condiciones a su representante en Guadalajara D. Claudio Garrido, Barrionuevo bajo, 13.

A las señoras

Los días 15 y 16 tendremos el gusto de visitar en el Hotel Palace, a la acreditada modista Vitoriana Basilla Anzorrotta con las últimas novedades para la temporada de invierno.

SE VENDE

la casa de la Plaza de San Juan de Dios número, 9. Razón: Benigno P. León.—Marchamalo.

ESCAYOLAS Y YESOS LA INTEGRIDAD

FABRICA FUNDADA EN 1880

Magnificas canteras propias

Propietario: CARLOS M. FERNANDEZ BLANCO

VALDEMORO (Madrid)

A LOS MOZOS DEL REEMPLAZO DE 1920 SUBSTITUCION DEL SERVICIO MILITAR EN AFRICA

ARTURO COLLADA AGUILAR, SUCESOR DE MANUEL CASTANEDA AGENTE MATRICULADO PARA SUBSTITUCIONES PERMUTAS

BARQUILLO, 20, MADRID—CASA FUNDADA EN 1882

Por la cuota de 500 pesetas esta casa garantiza los contratos que hiciere a los mozos del reemplazo actual, próximos a ingresar en filas, de substituir-permutarles del servicio en Africa, durante los tres años de su permanencia en filas y siempre en conformidad con lo dictado por el Ministerio de la Guerra, respondiendo con SUS FINCAS del cumplimiento de sus contratos, poniendo el sustituto y cuantas reposiciones sean precisas, hasta dejar al recluta contratado completamente libre del servicio en Africa, conforme lo tiene demostrado en sus treinta y ocho anualidades de existencia.

Para más detalles y petición de contratos, dirigirse en Guadalajara, a nuestro apoderado Don Bruno López, Mercado Nuevo, 2.

NOTA.—También se admiten contratos para los mozos del reemplazo de 1921, antes del sorteo en los Ayuntamientos, al precio de 300 pesetas con iguales garantías.

CALOS

Si sufre V. de los pies es porque quiere. Compre hoy un tarro del patentado

UNGÜENTO MAGICO

y en tres días se verá libre de callos y durezas, juanetes y ojos de gallo. Pruébelo y quedará asombrado, pídale en farmacias y droguerías, 150. Por correo 2 pesetas.

Farmacia Puerto, Plaza San Ildefonso 4.-Madrid

UNA SEÑORA

ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de: neurastenia, debilidad general, vértigos, reumas, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecución de un voto.—Dirigirse únicamente por escrito a D.ª Carmen P. H. Garcia, Salmerón 167, Barcelona.

BARBEROS

Se necesita un dependiente en «La Higiénica», Plaza Mayor, 20.

SE DESEA ALOUILAR

casa para oficinas y vivienda para el Arriendo de Contribuciones, para tratar dirigirse a las oficinas de este Arriendo, Benito Chavarri 6.—Guadalajara.

SE NECESITA

un chico de 14 o 15 años que sepa leer. Darán razón en esta Redacción.

Coñac Caballero

SE VENDEN

Por no poder atender, por su delicado estado de salud 48 ovejas juvenes y bien atendidas.

Para tratar con D. Aniceto Cañeque Valdenuño Fernández.

COLEGIO D NIÑAS

Dirigido por las Religiosas Concepcionistas (Convento del Carmen).

Se abren las clases el día 6 de Septiembre despues de las importantes obras realizadas que hacen de este Colegio el más higiénico y bien montado de la capital.

Horas de entrada: Diez menos cuarto y tres menos cuarto.

De salida: a las doce y a las seis y media.

Gran instalación de lavabos y water closet.

Recreo en el jardín, con vistas a la huerta.

Imprenta de H. de Pablo. Guadalajara

Anis de la Asturiana PALADAR EXQUISITO FINURA SIN IGUAL

ABOGADOS

Sólo en el año actual se han dictado más de QUINIENTAS DISPOSICIONES, unas nuevas, otras modificando la legislación antigua.

Para conocer de un modo inmediato todo el complejo de la legislación vigente en nuestra patria, adquiérase el **INDISPENSABLE al abogado**

y UTIL para los demás
POR BRAVO Y LECEA

Anuario para 1920

Edición 1.ª, 6'50 ptas, 2.ª, 5'50 ptas.

Para toda clase de pedidos:

ESTUDIO, 14, Bajo.—Guadalajara.

Todas las personas

de buen gusto tienen en su tocador, la riquísima Agua de Colonia y el espumoso jabón de la Concordia.

Casa AGUSTIN GARCIA MANZANO
Calle Miguel Fluiters 2 y Plaza Mayor 25.—
Teléfono 64.

GOÑI

Representante de la Sociedad Hispano Americana de San Sebastián.

Vende a plazos y contado: Pianolas, armoniums, máquinas para escribir, ecopetas, pistolas, despachos americanos, relojes, prismáticos, alhejas, gramófonos, automóviles, bicicletas, etc.

Facultad de devolución en ocho días.
Miguel Fluiters, 25, 2º.—Guadalajara

SAN BERNARDINO Paraguas

SAN BERNARDINO Pielés.

SAN BERNARDINO Abrigos para niños.

SAN BERNARDINO Adornos.

SAN BERNARDINO Guantes.

SAN BERNARDINO Lana para confecciones.

SAN BERNARDINO Perfumería.

SAN BERNARDINO Suizos y zapatillos de abrigo

SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.

Calle Mayor 10 GUADALAJARA

Teléfono núm. 2

A los agricultores

De acuerdo con la Cámara Agrícola de esta provincia se da a conocer una sencilla fórmula

PARA COMBATIR EL "CUQUILLO"

buen tantos perjuicios está causando en los viñedos de esta provincia, así como el

"S'PO" ó "PIRAL" DE LA VID

Con uno o a lo sumo dos tratamientos, puede dominarse el mal.

Para instrucciones dirigirse a D. FAUSTINO CASAS, Maestro nacional, Jaúdenes, 30, Guadalajara, ó bien por conducto de la Cámara Agrícola.

Deban presentarse a ponerla en práctica antes de la floración.

¿Es V. enfermo de ciática o reumatismo articular?

Consulte a su médico sobre la conveniencia de emplear la **INYECCION DE OXIGENO**. También es útil en Disméas, Uremia y Diabetes.

NO PIERDA V. TIEMPO. Este tratamiento le conviene. No necesita abandonar sus negocios.

Alquilamos el aparato necesario por una peseta diaria.

SI LE INTERESA, pídasenos detalles: «Agua oxigenada».—Retiro, Madrid.

DERECHO ECLESIASTICO

CON ARREGLO AL NOVISIMO CODIGO DEL DERECHO CANONICO

y según la Teología, la Apologetica y la Historia de la Iglesia, el Derecho Eclesiástico, obra de D. Damascio Iglesias necesaria a los sacerdotes, a los abogados, y redactada para uso de las Cátedras y Curias.

La administración de LA PALANCA se encarga de servir los pedidos que se hagan de esta importante obra que la crítica ha juzgado

GRAN FABRICA DE JABONES
— DE —
APOLINAR COBETA DOLADO
(Sucesores de la viuda de F. Benito)
— ALMACEN DE ACEITES — FRUTOS NACIONALES Y EXTRANJEROS —
— EXPORTACION A PROVINCIAS —
Consultad precios a esta casa que es la que más afina —
TORRES, 4 — TELEFONO, 103 — GUADALAJARA

¿Dice usted que para tonificar los nervios, tener buen apetito, aumentar de peso, desarrollarse el pecho y evitar los mareos y dolores de cabeza debo tomar de Quince a VENTÉ gotas de

HIPODERMOL?

Pues tómelo ahora mismo de ello.

¿USTED TOMARA

Amigo DÉBIL

Elixir CALLOOL

PORQUE DA **FUERZA, VIGOR Y JUVENTUD**

Los Médicos lo tienen el Remedio de los Débiles

Verdadero Alimento y Remedio para la Tosa, Anemia, Debilidad y Estrés

DE ESTO ACERDABLE Y EFECTO CAPIDO

SE VENDE

En el próximo pueblo de Horche, se vende una casa de moderna construcción, enclavada en uno de los más pintorescos y agradables sitios que posee dicho pueblo, tiene agua propia, tanto para el servicio de la casa como para el jardín y huerto.

Para más detalles diríjanse a la redacción de este periódico.

LA VILLA DE MADRID
TIPIJIDOS Y NOVEDADES
Calle de Miguel Fluiters
(Antes Mayor baja)

8
GUADALAJARA
TIPIJIDOS, NOVEDADES, COBRES, PIANAS, CERRAJES BLANCOS
CONFECCIONES EQUIPOS PARA NOTIAS
Miguel Fluiters, 2. GUADALAJARA

DENTISTAS
E. Torrente de Alcaide : - :
Ramón Alcaide y Torrente
ODONTÓLOGO
Establecidos en Madrid, Alcalá, 80, pral
Ofrecen su nuevo gabinete dental en Guadalajara, calle de Miguel Fluiters (antes Mayor baja) 25 y 31, los martes, miércoles, viernes y sábados.

PALACE HOTEL ESPAÑOL
de Rufino Merino
Calle de Miguel Fluiters, 24, dpdo.
(Antes Mayor baja)
Magnífico establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de los mejores de su clase. Amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, visitas y piano, calefacción por vapor, en toda la casa, esmerado servicio.

ENCICLOPEDIA UNIVERSAL ILUSTRADA
EL MEJOR DICCIONARIO DEL MUNDO
Van publicados los tomos I a XX ;
XXIX a XXXV, con 32.050 grabados en el texto; 2.252 láminas negras; 356 láminas en color, con otros 2.978 grabados y 1.426 mapas y planos.

HIJOS DE J. ESPASA
BARCELONA
Los pedidos que se hagan a la administración de LA PALANCA serán servidos con gran ventaja en las condiciones de suscripciones.

SIEMPRE IGUAL
Muchos pocos es mejor que pocos muchos, esta es la norma de la casa AGUSTIN GARCIA MANZANO desde el año 1907 que se estableció; por esta razón cada día se ve más favorecida del público.
Droguería, perfumería, ortopedia, óptica y materiales para fotógrafos y pintores.
Calle de Miguel Fluiters, 2 (Mayor baja) y Plaza Mayor, 25 — Teléfono, 64

Aguardientes con guía
Comprárselos a Filomena Torres que los tiene de excelente calidad, y os regala la libreta que deben llevar los vendedores a por menor.
Venta al por mayor de vinos manchegos
TELEFONO, 131
Calle Madrid, 27.—Guadalajara

SARNA

El mejor antiséptico SULPHOSAL CLEDERA

Curación en 24 horas, (sin baños). Hace desaparecer el sarpullido antiguo de la cara, eczemas, herpes, manchas y granulaciones; procedan o nó de enfermedades secretas. Primer antiséptico líquido. Ocho años de éxitos y de honrosas distinciones otorgadas por Emisencias Médicas que prefieren el Sulphosal a otros similares; acreditan su bondad para la curación pronta de la Sarna y otras enfermedades de la piel. Rechazar imitaciones.

DE VENTA

FARMACIA DEL MEDIODIA
Atocha, 110, Madrid y principales boticas
PRECIO 150 PESETAS

FERRETERIA

Viuda de Esteban Rufiños

Plaza Mayor, 15.—GUADALAJARA

Ferretería.—Cristales.—Material Eléctrico

Lámparas de Filamento metálico marca «Osran «Metal» y «A»
Inodoros, tuberías de hierro y plomo, clavazón y herrajes para obras y caballeros. Polvos insecticidas, Arados de vertedera. Estufas y accesorios y máquinas de picar y embutir carne.

ESPINO ARTIFICIAL—Cementos de la acreditada marca EL LEON
No equivocarse (frente al Ayuntamiento) — Teléfono, núm. 127

Maquinaria agrícola "COLLADO"

Segadoras, atadoras, agavilladoras y aventadoras

GRANDES TALLERES Y ALMACÉN

BARRIO DE SAN ANTON — ALBACETE

Legítimos arados, solo de acero, de vertedera fija y giratoria, garantizados. Legítimos trillos COLLADO, tipo 1919, es preferido por todos los labradores. Maquinaria vinícola de todas clases. Reparaciones en toda clase de maquinaria, calderas de vapor, locomoción, rilladoras, motores tractores, bombas y todo cuanto se relacione con la avicultura metalúrgica.

Todos los trillos que otra casa vendió con mi nombre el 1917 y 1918, se reformarán al nuevo tipo 1919

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

55 años de existencia

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS
Seguros de valores — Seguros contra accidentes

Sub directores en Guadalajara D. Julián Ramírez e hijo Plaza de Don Pedro 1

CALZADO NACIONAL

TIPOS DE TASA

Depósito y venta en el popular BAZAR

LA TIJERA DE ORO

Especialidad en calzado de goma de fabricación propia

PRECIO FIJO VERDAD — Teléfono, 132 — Guadalajara

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.